

УДК 321+342

НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕЯ И СТРАТЕГИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ КАК ОСНОВА ЕЁ РАЗВИТИЯ В XXI ВЕКЕ

Лутовинов Владимир Ильич,
д-р филос. наук, профессор,
e-mail: Lutovinov_vi@mail.ru,

Институт права и безопасности РАНХиГС при Президенте Российской Федерации, г. Москва, Россия

Национальная идея является одной из наиболее социально значимых проблем современной России. Русская, российская идея формировалась в течение многих столетий. Дальнейшее полноценное и динамичное развитие России возможно только посредством обращения к историческим истокам, возрождения духовности, подъёма патриотизма и созидательной энергии общества в целом. Новая Стратегия национальной безопасности является одной из основ укрепления единства, стабильности и развития созидательного потенциала общества, движущей силой возрождения величия России.

Ключевые слова: история, духовность, ценности, идея, русская идея, национальная идея, патриотизм, стратегия, молодёжь, воспитание, будущее

NATIONAL IDEA AND STRATEGY OF NATIONAL SECURITY OF RUSSIA AS THE BASIS OF ITS THE DEVELOPMENT IN THE XXI CENTURY

Lutovinov V.I.,

Doctor of Philosophy, Professor,
e-mail: Lutovinov_vi@mail.ru,

*Institute of Law and National Security of the Russian Presidential Academy of National Economy
and Public Administration (RANEPА), Moscow, Russia*

National idea is one of the most socially significant problems of modern Russia. Russian idea has been formed over the centuries Further meaningful and dynamic development of Russia is possible only through an appeal to historical background, the revival of spirituality, the rise of patriotism and the creative energy of society as a whole. The new National Security Strategy is one of the foundations for strengthening the unity, stability and development of the creative potential of so-ciety, the driving force behind the revival of Russia's greatness.

Keywords: history, spirituality, values, idea, Russian idea, national idea, patriotism, strategy, youth, upbringing, future

DOI 10.21777/2587-9472-2021-3-34-37

Среди многих проблем, требующих решения, определение, формулирование и обнародование общенациональной идеи представляется первоосновой и наиважнейшей. Это первоначало общественного сознания и всей социально значимой деятельности, любых идей, подходов, концепций, стратегий, программ и проектов, механизмов и технологий их реализации. Без главного, высшего, образующего и направляющего всё множество проблем, целей, задач, приоритетов и т.п. страдает мало-значительностью, неопределённостью, нестабильностью, бессистемностью, незавершённой и, в конечном счёте, отсутствием смысла и достижения ожидаемых результатов.

В Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию РФ говорилось о необходимости решения задач «в сложных, неординарных условиях». Важнейшим условием этого, по мнению В. Путина, является единство российских граждан на основе патриотических ценностей. При этом именно патриотизм представляет собой национальную идею современной России, о чём было сказано на встрече Президента РФ с активом Клуба лидеров объединения средних и мелких предпринимателей ещё в начале февраля 2016 года.

Общенациональная идея должна соответствовать целому ряду требований и дать ответы на важнейшие вопросы нашего бытия. Среди них, в частности: «Что представляет Россия сегодня? Каков её потенциал развития? На что оно должно быть направлено, на построение какого общества? Каковы источники, движущие силы достижения высшей цели развития? Каким представляется её реальное воплощение по завершении предстоящего этапа исторической эволюции?», а также некоторые другие. Воплощая квинтэссенцию ряда высших духовных и социально значимых идей, ценностей, интересов и приоритетов истории, современности и будущего России, общенациональная идея призвана определить главный вектор развития, его высший смысл, характеризующий предназначение и судьбу нашей цивилизации.

Высокая востребованность в общенациональной идее России XXI века обусловлена её спецификой, которая выражается:

- в уникальности России как одной из мировых цивилизаций;
- в особом историческом пути развития, величии и трагичности свершений;
- в мессианской роли России в мире, не только в прошлом, но и в современном мировом сообществе в качестве его важнейшего дееспособного субъекта;
- в сложности и труднопреодолимости проблем, требующих решения с участием всего народа, а не только лишь его малой части в лице правящей элиты;
- в особой роли духовного фактора в истории современной и будущей России, являющейся духовным лидером в борьбе с мировым злом – государствами «золотого миллиарда»;
- в разрыве поколений, вызванном войнами и потрясениями XX века, в феномене «потерянной молодёжи», не позиционирующей себя воспреемницей не только поколения победителей, но и поколения советских людей-тружеников послевоенного времени;
- в депатриотизации общества и государства, вызванной развалом СССР, разрушением идеологии, либерализацией, вестернизацией и космополитизацией всех устоев жизни, отсутствием системы позитивно созидательных ценностей, норм, приоритетов;
- в наличии значительного опыта развития в процессе реализации общенациональной идеи на некоторых этапах отечественной истории (XV–XVI вв., XIX–XX вв.).

Обращение к истокам русского самосознания, духовно-нравственного, культурного и философского наследия России предполагает правомерность выбора среди самых различных идей, направлений, концепций, форм такой исторически сложившейся и в то же время устойчивой парадигмы, как *русская идея*. Это объясняется, во-первых, тем, что русская идея является квинтэссенцией духовности, нравственности, культуры, и в этом отношении тождественна с патриотизмом по своей природе. Во-вторых, русская идея, равно как и патриотизм, представляет собой феномен исторического сознания. В-третьих, сам пафос, основное предназначение и направленность русской идеи, как и патриотизма, во многом совпадают (особенно в понимании истории, судьбы России, ее возрождения в современных условиях, будущего нашего Отечества и др.). В-четвёртых, особенно важное значение имеет то обстоятельство, что и русская идея, и патриотизм олицетворяют национальное самосознание самого многочисленного народа России – русского, от возрождения которого в решающей степени зависит ее будущее.

Находясь уже в начале третьего 10-летия третьего тысячелетия, Россия не обрела еще общенациональной идеи, способной сплотить современное общество. Появление этой идеи неизбежно. В ней воплотится все лучшее из традиционной русской идеи, обогатится и получит дальнейшее развитие с учетом новых исторических реалий великое культурно-историческое и духовно-нравственное наследие как русского, так и других народов России. *Поэтому русская идея выступает сегодня как теоретическая и духовная доктрина возрождения Отечества, нашей исторической памяти, национального самосознания, стремления россиян к лучшей действительности, совершенствования своей цивилизации и образа жизни, проявления ими высокой духовности и патриотизма.* В этом смысле обращение к русской идее сегодня необходимо, прежде всего, для того, чтобы иметь ориентир, цель, смысл жизни.

На современном этапе нашего развития общероссийская идея, важнейшей составляющей которой может и должна стать русская идея, призвана дать ключ к нахождению народами России новой формулы российской государственности, способов совместного преодоления кризиса, выживания, самосохранения, самопреобразования ради достойного существования и сосуществования, взаимообогащения, органичности соединения различных культур, традиций, конфессий во имя российской идентичности.

Выполнение этой задачи, осуществление столь сложного процесса в огромной степени зависит от деятельности правящей элиты, которая призвана выступить важнейшим субъектом создания, обнародования и реализации национальной идеи России XXI века.

В утверждённой 02.07.2021 года Стратегии национальной безопасности¹ отмечается нерешённость социально-экономических проблем населения России: растёт потребность общества в повышении эффективности государственного управления, обеспечении социальной справедливости, усилении борьбы с коррупцией, нецелевым использованием бюджетных средств и государственного имущества. Реализация этой задачи невозможна без глубокого и серьёзного осмысления всех тех вопросов, от решения которых зависит уровень организации и эффективность патриотического и военно-патриотического воспитания.

Одним из приоритетов политики по реализации Стратегии национальной безопасности РФ является формирование традиционных духовно-нравственных ценностей, готовности граждан к служению Отечеству и самореализации на благо Отечества.

Важнейшей задачей в сфере воспитания является возрождение у российской молодежи традиционного чувства национального достоинства и ответственности, формирование готовности к созиданию на благо Отечества, к его защите. Развитие присущих каждому молодому человеку чувств гордости и самоуважения, воспитание отвращения к униженности, к любым формам зависимости может стать опорой развития патриотизма как важнейшего качества личности гражданина России, осознающего её национальные интересы и приоритеты.

В российском обществе и государстве имеются *необходимые предпосылки* для создания эффективной системы патриотического воспитания молодежи, воспитания любви к Отечеству, готовности проявить свои лучшие качества в различных сферах общественной жизни, в том числе в деле обеспечения национальной и военной безопасности.

Формирование у молодежи истинного патриотизма и готовности к достойному служению Отечеству предполагает осуществление большой и продолжительной работы, проводимой в контексте всей многоплановой деятельности с подрастающим поколением. Роль и значение этой работы, осуществляемой в условиях возрастания внешних и внутренних опасностей и угроз безопасности Российской Федерации, всё более повышаются.

Вследствие этого следует, по-видимому, *закрепить приоритетный статус* государственной политики по патриотическому воспитанию граждан РФ, особенно молодёжи, и её осуществление на системной основе с активным и постоянным участием всех основных субъектов этой деятельности, прежде всего, Минпросвещения России, Миннауки и высшего образования России, МВД России, Минспорта России, СМИ, ДОСААФ России, Росгвардии и других органов и организаций.

Назрела необходимость разработать *новые концепции* о патриотическом и военно-патриотическом воспитании граждан РФ с определением системы этой деятельности и механизмов обеспечения её эффективности.

Для обеспечения концептуального единства и согласованности совокупности правовых актов, составляющих нормативную основу патриотического воспитания, поручить Правительству РФ с участием Комиссии по вопросам патриотического и духовно-нравственного воспитания молодёжи доработать и принять представленный ДОСААФ России в феврале 2016 года в Государственную Думу ФС РФ *проект ФЗ «О патриотическом воспитании в РФ»* как основополагающий документ государственной политики в этой области.

Решение всего комплекса вопросов военно-патриотического воспитания российских граждан, особенно молодёжи, её подготовки к защите Отечества и военной службы возможно только на новой системной основе, стержнем которого выступает разработанный в ДОСААФ России проект ФЗ «О подготовке граждан к военной службе и защите Отечества».

Эти и другие конкретные направления и меры по реализации Стратегии должны являться организационным воплощением новых подходов, принципов и технологий, способствовать развитию, обо-

¹ Стратегия национальной безопасности Российской Федерации: утв. Указом Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400.

гащению каждой личности, ее полноценной и позитивно ориентированной самореализации на благо Отечества и его защиты.

Список литературы

1. Национальная идея России: в 6 т. / под ред. С.С. Сулакшина. – М.: Научный эксперт, 2012.
2. *Телемтаев М.М.* Национальная идея Российского народа [Электронный ресурс] // Современные исследования социальных проблем (электронный научный журнал). – 2012. – № 1. – URL: <http://www.sisp.nkras.ru> (дата обращения: 10.08.2021).
3. *Нерсисянц В.С.* Национальная идея России во всемирно-историческом прогрессе равенства, свободы и справедливости. Манифест о цивилизме. – М.: Норма, 2000. – 59 с.
4. *Патриарх Кирилл.* Слово главы ВРНС на XVIII Всемирном русском народном соборе: Москва, 11.11.2014 [Электронный ресурс]. – URL: http://www.vrns.ru/documents/79/3403/#.WB7vD_TYV0s (дата обращения: 31.09.2021).
5. *Патриарх Кирилл.* Национальная идея для России заключается в достижении святости: Брест, 21.06.2015 [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.ria.ru/religion/20150621/1080147775.html> (дата обращения: 31.09.2021).

References

1. Nacional'naya ideya Rossii: v 6 t. / pod red. S.S. Sulakshina. – M.: Nauchnyj ekspert, 2012.
2. *Telemtaev M.M.* Nacional'naya ideya Rossijskogo naroda [Elektronnyj resurs] // Sovremennye issledovaniya social'nyh problem (elektronnyj nauchnyj zhurnal). – 2012. – № 1. – URL: <http://www.sisp.nkras.ru> (data obrashcheniya: 10.08.2021).
3. *Nersesyanc V.S.* Nacional'naya ideya Rossii vo vsemirno-istoricheskom progresse ravenstva, svobody i spravedlivosti. Manifest o civilizme. – M.: Norma, 2000. – 59 s.
4. *Patriarh Kirill.* Slovo glavy VRNS na XVIII Vsemirnom russskom narodnom sobore: Moskva, 11.11.2014 [Elektronnyj resurs]. – URL: http://www.vrns.ru/documents/79/3403/#.WB7vD_TYV0s (data obrashcheniya: 31.09.2021).
5. *Patriarh Kirill.* Nacional'naya ideya dlya Rossii zaklyuchaetsya v dostizhenii svyatosti: Brest, 21.06.2015 [Elektronnyj resurs]. – URL: <https://www.ria.ru/religion/20150621/1080147775.html> (data obrashcheniya: 31.09.2021).